

我的思念跨越山海

清风



广州美术学院党委书记林蓝追忆张治安: 一生淡泊名利一心立德树人

3月30日，“道法自然——张治安艺术作品展”在广州美术学院美术馆(昌岗校区)开幕。本次展览由广州美术学院、广东省美术家协会主办，广州美术学院美术馆、广州美术学院中国画学院承办，共展出花鸟、山水、书法及速写手稿两百余幅，较为全面地呈现了张治安先生的艺术追求。

广州美术学院党委书记林蓝在致辞中表示，张治安先生一生淡泊名利，一心立德树人，退休后深居简出，潜心艺术，生前甚至未曾为自己举办过一次个人展览。本次展览是第一次对张治安先生的艺术成就、艺术生涯、教育理念作一个全面的概括性展示。

林蓝指出，作为当代享有盛誉的美术教育家、国画家，张治安先生既推动了大写意花鸟在新时期以来的语言变革和现代转型，同时也为广州美术学院教育事业发展作出了突出贡献。他的艺术视野之开放、文化积淀之深厚，证明了中国画并不是单纯的视觉艺术，其背后需要更为广阔的文化背景支撑。作为一位优秀的艺术教育工作者，张治安先生是改革开放后广州美术学院蓬勃发展的亲历者、建设者和带头人。身为学院领导班子之一，他顺应改革开放潮流，引进国外先进教育理念，通过改革促发展，在校园建设、教师安居、学科建设、学术提升、校产开发等工作中作出了突出贡献，为中国高等艺术教育发展提供了“广美经验”。

中国美术家协会副主席、河南省美术家协会主席刘杰表示，张治安先生是“中原画风”和“岭南画风”之间的“友谊见证人”与“艺



■粤北写生
张治安 广州美术学院美术馆藏

术使者”，数十年间，为河南、广东两省的美术交流和艺术发展付出了持久的努力，作出了突出贡献。张治安先生的根在河南，艺术之基也筑在河南。中原大地的博大、浑厚与古朴，深深地影响了先生的品格操守和艺术风貌。在他的山水、花鸟作品中，那种扑面而来的苍厚、简旷、古拙、高逸，那种汲取了青藤白阳、石涛八大、缶庐白石等前贤的大写意营养而又灌注了鲜活饱满的时代气息的画风，都与“中原气象”息息相关。同时，张治安先生自弱冠之年到耄耋高龄，近一个甲子的漫长岁月，都在广州这片热土上度过。无论是得到关山月、黎雄才、杨之光、陈金章、梁世雄等

名家亲授，还是在传统基础上引书入画、大胆创新、终成奇纵开张格致，都离不开岭南大地的慷慨厚赐。

本次展览执行策划、广州美术学院中国画学院党总支书记兼副院长许敦平表示，在展览筹备和推进的过程中，也是他对张治安先生艺术的一次深入学习过程，其间收获了许多感动和心得。张治安先生书、画、文、印四艺兼长，对艺术赤诚坚守，总是反复强调作画要将时代的情感、人生的格局以及中华文化的精神传承融进去，才能把画画好。相信通过这次展览和今后的深度研究，将更好地推动大写意花鸟艺术的传播与发展。

广州美院工艺美院院长齐喆追忆张治安: 像张老师默默付出的教育家 培育了一代又一代的业界翘楚

张治安老师离开我们三个多月了，美院正在举办他的个展，我觉得对一位艺术家最好的怀念就是重新欣赏他的作品，然后重新思索与缅怀。

我1993年进入广州美术学院到2003年研究生毕业期间，恰恰是张治安先生担任广州美术学院院长的时期，所以我的成长离不开张老师的指引。

无论是营造学校的学习创作氛围，还是他个人对我的精神和技术的指引，我觉得都是我今天能够持续发展的非常重要的一个底蕴。

从宏观上说，张治安老师在广州美术学院担任领导期间，受到过两次的美术教育观念的强烈冲击，一次是上世纪80年代中期，另一次就是在20世纪末的中国高校的扩招潮。广州美院也正是从那时候开始，从原来非常小规模的精英教育到体量快速增长的普及型教育，这对作为教育家的学院领导，都需要智慧的考验，广州美术学院的大学城校区便是在这样的背景下产生的。

在美术教育急速发展的过程中，我感觉张治安老师有非常清晰的判断。1994年，广东召开了美术创作的理论研讨会，张治安先生有一篇长长的发言，最后被美术杂志收录在1995年的一本刊物上，题目就叫作《迎接东方的世纪》。在这篇文章里，张先生应该说是比较清晰地阐释了他对外来文化和中国传统艺术的态度和观点，他觉得吸收外来文化要以本民族的文化立场为根本，而对待本民族本地域的传统文化要以当代人的视角去观看，我觉得这两个主要的观点一直到今天依

然是指导我们艺术创作艺术教育的非常务实和有效的一种理念。

从研究生阶段，我便常与张老师有私下接触，也经历了很多细节的事情。记得有一次，我和张老师一起看展览，其中有一幅作品写到了“岁月”两个字，我记得非常清楚，张老师指着这“岁”字跟我分析书法的开合关系，他从宏观理念上给我们非常多指引，同时，他在讲解一些事情的时候，也非常善于从一些细节微观教导学生。这对我们从事艺术教育，都有非常有益的指引。

还有一个细节，在2000年初，当时不少文章很喜欢用“犬儒主义”这个词汇，张老师专门找我谈起了这个词的由来，从它的源流到它今天的演变。当时让我非常震惊，一个从事中国传统写意花鸟绘画的艺术家，他知识的覆盖面是这么广泛渊博。就是我们经常能够在张老师那里获得如此类似的惊喜，应该说张治安不仅仅是一个艺术家，还是一位这个时代典型的文人，他有非常深厚的传统文化和当代外来文化的学术修养，而恰恰是这种学术修养才让他的作品拥有与众不同的文人气。这也是当代写意花鸟画创作中特别珍贵的一个元素所在。

还有一个细节，张老师曾跟我提过，他有一次坐车路过广东美术馆，看到海报上的一张画，他说自己平生从没有跟别人要过画，但当他看到那张画以后，他决定找作者要一张。他说，那张画“题材是小品，格调是大家”。原来他说的，是版画家郑爽老师的作品。后来，张老师果真找了一次机会，专门找郑爽老师要了一张。后来明白，应该是那张画给了他创作上的一些启发。

前两年受疫情影响，有一天我去看望张老师，张老师给我念了一首明代唐寅的诗，叫《感怀》：“不炼金丹不坐禅，饥来吃饭倦来眠。生涯画笔兼诗笔，踪迹花边与柳边。镜里形骸春共老，灯前夫妇月同圆。万场快乐千场醉，世上闲人地上仙。”

我听完，感觉这首感怀诗，正代表了张老师独特个体的人生观和艺术创作的观点。

我常常会想，我们缅怀一位前辈，到底缅怀什么？美术学院之所以有价值，也许正因为有一代又一代像张老师这样默默付出的教育家，在他们的影响下培育了一代又一代的业界翘楚，这样的老师辈也许在社会以及业界没能名闻天下，但他们在所服务和工作的学院里则享有崇高的学术声誉和人格威望。

作为美术教育者的我们，缅怀他们的同时，也在自勉。我想，这就是今天追忆张治安老师的核心所在。



■一树独先天下春 张治安 广东美术馆藏

东坡好贤能醉酒，
石涛得意为看山。
张治安 广州美术学院美术馆藏

■东坡好贤能醉酒，
石涛得意为看山。
张治安 广州美术学院美术馆藏